

进口动物的那些事

■记者 张家民 马晓冬 摄影 张家民

今年以来,天津口岸进口了大量种牛、观赏鱼以及火烈鸟、美洲红鹮、海狗、海狮、马等动物。和多年前以种用动物为主相比,我市目前进口的观赏类、宠物类动物已经占据了半壁江山。美若天仙的美洲红鹮、憨态可掬的海狗、可爱的矮马都反映出这种变化。



迎接最红的贵客

走近红色天使

“美洲红鹮原产南美洲,在我国属于国家二级保护动物。这批美洲红鹮是8月8日从泰国进口入境的。为了保障这种‘全世界最红的鸟’安全入境,我们在接到进口商进口动物的报告后,立即制定了隔离检疫工作方案,对隔离场设施及环境卫生情况进行核查,指导进口商进行隔离场消毒、人员体检、饲料熏蒸等工作。”宁河海关动物检疫二科科长张磊亲历了这批美洲红鹮的进口和隔离检疫工作。

这批共46只美洲红鹮是坐飞机来中国的。在北京首都机场落地后,机场海关的工作人员对它们进行了口岸检疫。在此等候的宁河海关动物检疫人员和机场海关进行交接后,押运载着美洲红鹮的车辆,按照核定线路驶往位于宁河区永定新河附近的隔离场。

到达隔离场后,宁河海关动物检疫人员立即对美洲红鹮进行“临床”检查,并采集样品进行相关疫病检测。“我们针对不同的动物采取不同的采样方式。对于鸟类,一般采取泄殖腔拭子的方法进行采样。”据张磊介绍,所谓的泄殖腔采

样,就是将拭子插入鸟类的泄殖腔内进行采样。

相对于猪、牛、羊、猴子等动物,美洲红鹮的采样工作比较简单。宁河海关动物检疫人员仅用一天时间就完成了采样,然后将样本送往天津海关动植物与食品检测中心进行检测。很快,结果就出来了,这批美洲红鹮没有禽流感、新城疫等鸟类易携带的病原体,相关疫病的实验室检测结果均为合格。在接下来的时间里,宁河海关动物检疫人员又为它们“临床”检查了好几次,确保不让一只患病美洲红鹮走出隔离区。

9月8日,这批美洲红鹮30天隔离检疫期满,宁河海关动物检疫人员又为它们进行了一次“临床”检查。“我们主要看它们的眼睛是否有不明分泌物,是否正常进食,排泄物有无异常,行走有无异样……”确认一切都合格后,动物检疫人员为这批美洲红鹮出具了《入境货物检验检疫证明》。就这样,它们取得了入境中国的资格。据了解,目前这批美洲红鹮已经发往江苏、福建和海南等地的动物园,将成为当地动物园里的新宠。

记者在现场看到,隔离场为这些贵客做

足了“丰容”工作,专门为它们搭建了栖息的木架。美洲红鹮的食谱也很简单,除了专用的饲料外就是宁河本地的小鱼,每天上下午各喂食一次。“我们还不定时地投喂面包虫,给它们加餐。”说着,饲养员端出一碗面包虫,撒向了这些红色天使。在食物的诱惑下,它们暂时克服了胆怯,津津有味地啄食起来。

谈到进口动物经验时,岳振华表示,在进口动物的实际操作中,首先要建立严格的源头把控机制,与相关国家和地区的正规养殖场建立长期合作关系,并对合作方的养殖环境、动物健康状况、防疫体系等进行全面考察和评估,确保进口动物来自无疫区,同时符合我国的检疫标准。

在运输环节,要根据动物的种类、体型和生理特点,定制专业的运输方案,配备温控、通风和应急设施,安排经验丰富的押运人员全程照料,减少运输过程中动物可能出现的应激和损伤。更重要的是,要注重与海关、检疫部门的密切配合,及时沟通动物进口的相关信息,严格按照规定完成隔离检疫、实验室检测等流程,保障进口动物在符合各项要求的前提下安全送往全国各地。



自2023年以来,宁河海关对**8.79万头牛、3253只陆生观赏动物、26.42万尾水生观赏动物**进行了隔离检疫。今年1至8月,宁河海关共监管进境动物**112批次、共16.3万头(尾)**,同比分别增长**1.3倍、2.4倍**,其中监管进境水生动物**15.9万尾**,同比增长**245%**。

进口动物品种发生明显变化

过去,我市进口的动物以种用为主,而随着时间的推移,进口动物的品种也发生了明显变化。

从2022年底开始,宁河海关开始负责天津关区所有进境动物的隔离检疫和监管工作,包括进境动物的国内运输监管、隔离检疫及后续监管等相关工作。

据介绍,自2023年以来,宁河海关对8.79万头牛、3253只陆生观赏动物、26.42万尾水生观赏动物进行了隔离检疫。今年1至8月,宁河海关共监管进境动物112批次、共16.3万头(尾),同比分别增长1.3倍、2.4倍,其

中监管进境水生动物15.9万尾,同比增长245%。“自2023年以来,我们负责的隔离检疫动物主要分为两类。一是农业生产用途,引进优良种畜,如种用奶牛、种用肉牛等,主要用于育种和繁殖,改良国内品种的生产性能,提升肉、奶等农产品的产量和品质。二是观赏与娱乐用途,像羊驼、矮马、海狗、海狮,还有美洲红鹮、火烈鸟、热带鱼等珍稀或特色动物,主要是送到动物园、水族馆供公众观赏。”张磊对记者说。

相关数据表明,除了种用动物之外,目前观赏和娱乐用途的动物已经占据了半壁江山。这在一定程度上反映出时代的发展和人们生活需求的变化。

金色家园动物进出口公司是这一变化的亲历者。自成立以来,该公司的几个隔离场累计安全隔离过各类动物超过1万只(羽),这些动物主要来源于亚洲、欧洲、美洲、非洲的20余个国家和地区,涵盖了哺乳动物、鸟类、水生动物等多个类别,包括斑马、食蚁兽、树懒等陆生动物,金刚鹦鹉、火烈鸟等珍稀鸟类,以及苏卡达陆龟、索马里巨型豹龟等爬行动物,还有海狗、海狮等水生哺乳类动物,具体品种超过100种。据介绍,这些动物销往全国各地,主要用于

观赏。

我市目前有20个进口动物隔离场,都属宁河海关管理,并对这些隔离场的隔离动物进行检疫,宁河海关动物检疫人员经常来往于这20个隔离场。

“虽然是动物,但你不能粗暴对待它。你越是粗暴对待,它对你的敌意就越大,工作就越不好开展。所以我们要温和一点,慢慢地靠近它们,让它们的情绪稳定下来,然后再进行下一步工作。”张磊还向记者介绍,根据法律規定,同一批进口动物要在隔离开始的7天之内完成采样。种用大中型动物一般要隔离45天,在这45天之内,海关动物检疫人员要24小时驻场,每天巡查两次,督导隔离场防疫和饲养制度的落实。观赏鸟类的隔离期限一般是30天,观赏鱼类的隔离期限是14天。在此期间,也要做多次“临床”检查。

结合胚胎工程快速繁殖,丰富了天津乃至国内肉牛产业的遗传资源,也提高了国内肉牛的品质!”赵明礼表示,在不远的将来,公司核心种群将扩繁至1000头,然后逐步在天津实现万头的繁育规模。

“我市的畜禽品种引进历史悠久,对畜牧业的发展作用巨大。尤其是改革开放之后,相继从国外引进了猪牛羊鸡等畜禽品种。其中种猪的引进在很大程度上促进了我市乃至国内养猪业的发展,我市本土培育成功的品种被推广到华北、东北等地区,很多省市的养殖企业都到天津购买种猪。我市培育的优良种猪还成功走出国门,被推广到越南、老挝等国家。成功的案例还有肉牛,我市企业将澳洲白绵羊和我国湖羊品种进行杂交,培育出了新品种。和牛的引进也丰富了我市肉牛的品种谱系。”市农业农村委种业处副处长江应松表示,畜禽品种的引进让我市畜牧业发生了“翻天覆地”的变化。我市的畜禽品种引进在全国畜牧业的发展中也起到了一定的引领作用。

在宁河原种猪场的养殖基地里,记者看到,“育肥舍”里一头头健硕的白猪在吃着食物,“产仔舍”里一些小猪正在母猪的身旁吃着奶,“公猪舍”里一些褐色的杜洛克种猪见有人来不停地张望着……

该种猪场副总经理冯保亮向记者介绍:“我们的种猪场是在上个世纪七十年代成立的。初期主要饲养本地土猪,但本地土猪存在生长周期长、体型小、肥肉多等缺点。后来我们与高校合作,将本地土猪和进口的长白猪杂交,培育了‘天津白猪’。这种猪在本地流行了一段时间,但因为存在肥肉多的缺点,后来也被淘汰了。”

该种猪场另一位副总经理王建军告诉记者,从上个世纪九十年代开始,宁河原种猪场开始从美国引进杜洛克

猪、猪仔和育肥肉用猪约3万头。

在我市,跟种猪引进类似的成功案例还有和牛的引进。和牛原产日本,是世界著名的肉牛品种,其肉大理石花纹明显,又称“雪花肉”,以多汁细嫩、风味独特闻名于世。日本禁止活体和牛及其遗传物质(如精液、胚胎)的出口,而从澳大利亚引进纯血和牛成了一些国内养殖企业的最佳选择。2016年成立伊始,天津力牧生物科技有限公司便陆续从澳大利亚引进纯血和牛核心母牛。2023年4月,力牧生物再次引进了100头纯血和牛,并依托胚胎工程技术快速繁育小牛。该公司生产管理部总监赵明礼告诉记者,这些小牛已经陆续销售到我市以及山东省、河北省等地,由养殖企业进行20多个月的育肥后进行宰杀销售,将丰富各地百姓的餐桌。

“我们通过引进澳洲纯血和牛,同时



“进口宠物”成为一些人的最爱

“我小的时候,家里只能养猫狗,把兔子当宠物的都不多见!现在可好,荷兰猪、仓鼠、垂耳兔、侏儒兔、龙猫、蜥蜴、巴西龟……这些进口动物成了人们的新宠。”中年男子古先生感慨道。

的确,进口动物和它们的后代现在已经成为很多青年人和儿童的最爱。刘萌是一家私企的员工,平时工作比较忙,压力也比较大。回到家后,逗逗自己养的荷兰猪,喂喂巴西龟,成了她最好的休闲方式。

“我过去也养过小猫,但现在荷兰猪和巴西龟给我不一样的感觉。每当面对它们的时候,我都有一种松弛感。”刘萌还有一个好伙伴,它是金毛犬“东东”,“每当我晚上坐在沙发上看电视时,它都会依偎在我的身边,让我感觉特别温馨。”

和刘萌一样,很多人养的宠物都有“洋血统”,不管是史宾格、小泰迪,还是观赏鱼、矮马,它们都给人们带来特别温馨的感受。

“正是有了这么多‘进口动物’,才能让大家有更多的选择!”王姐在曹庄花卉市场经营萌宠动物。她告诉记者,荷兰猪50元一头,仓鼠也就10元,这么便宜的价格,让很多人都有机会接触到“进口动物”。

近日,在国家会展中心(天津)举办的一场趣宠展,极大地带动了青年人和小朋友的观展热情。展会上,西高地、雪纳瑞、马尔济斯、棉花面纱等宠物犬和缅因猫、暹罗猫、金渐层、布偶猫等宠物猫集体亮相,更有狐獴、角蛙、蜥蜴、守宫等宠物来为展会增添色彩。这些宠物绝大多数都是进口动物或进口动物的后代。

“棉花面纱犬的老家在非洲的马达加斯加。我们的棉花面纱犬是从韩国引进的,然后自己进行繁育,公犬2万元起,母犬5万元起,母犬还得预订。”这家专门繁育棉花面纱犬的犬舍位于武清区,其经营者对这个品种充满期待。

宠物在主人的挑逗下,尽情展示着自己的才艺,几乎所有的柜台前全都围得里三层外三层。“我们带来的紫金渐层猫,一天就卖了3只。”来自济南的张女士开心极了。“我们的布偶猫参加了这次展会的比赛,还进了决赛!”猫主人自豪地对记者说。

“进口宠物”和它们的后代给人们带来很多乐趣。



走私动物及动物制品后果严重

近年来,天津海关查获了一些走私动物案件,其中不乏典型案例。比如2018年查获走私活体珍稀动物黄金蟒、巨蜥95条。另外,个别当事人还在邮件里夹带活体动物,如蜥蜴、卡罗莱纳箱龟等。

近年来,我市法院宣判了多起走私动物的案件。2020年至2021年间,被告人郭某在明知进口信鸽需要向海关申报的情况下,为牟取非法利益,经他人联系被告人张某、岩某等人,以偷越中缅、中老边境的方式先后将4批信鸽绕走私进境。郭某偷逃应缴税额23万余元。市三中院经审理后,综合被告人其他罪行,以走私普通货物罪判处郭某拘役。

2021年5月至10月,一家从事水产养殖、销售的公司,为获取非法利益,在未获得进口许可的情况下,通过越南、印度尼西亚以绕越设关地或夹带的方式走私进境销售石珊瑚6600余块。其间,该公司职员王某还以个人名义通过上述方式走私进境、销售石珊瑚5500余块。经鉴定,被查获的疑似珊瑚均为刺胞亚门珊瑚虫纲石珊瑚目的动物或动物骨骼,该物种被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录二,属于国家二级保护野生动物。市三中院经审理后,以走私珍贵动物罪追究了被告单位及相关被告人的刑事责任。

法官表示,人民法院惩治走私珍贵动物犯罪,斩断石珊瑚走私黑色产业链,表明了我国对走私珍稀动物零容忍的态度,同时警示社会公众切勿抱有侥幸心理,革除买卖、收藏、使用珍贵动物及珍贵动物制品陋习。

“进口‘活体动物’,其特定的法律内涵是指通过邮递、货运、携带等方式进出中华人民共和国国境的野生动物、水生动物、伴侣动物、实验动物等任何活的动物个体,包括精液、受精卵、胚胎等遗传物质。”南开大学法学院教授、博士生导师陈耀东表示,随着全球贸易的活跃,违反我国法律关于活体动物进出境管理强制性规定的行为主体有发生。如果违法进口动物的目的在于偷逃应缴税款,且偷逃税额达到法定标准,则构成刑法第一百五十三条规定的走私普通货物、物品罪。如果进口的动物属于《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录所列举的或者我国重点保护的珍贵、濒危野生动物,则可能构成刑法第一百五十一规定的走私珍贵动物罪,最高可判处10年以上有期徒刑或者无期徒刑。尚不构成犯罪的,也要承担行政责任,如罚款、没收等。

进口动物需要哪些手续?

进口动物手续繁杂。据张磊介绍,根据《中华人民共和国进出境动植物检疫法》及实施条例、《进境动物隔离检疫场使用监督管理办法》、《进境动植物检疫审批管理办法》等法律法规,海关对进境动物实施检疫监管。隔离场使用人应当向所在地直属海关申请办理《进境动物指定隔离检疫场使用证》,然后凭此证办理《中华人民共和国进境动植物检疫许可证》。需要指出的是,牛羊和种猪等进口动物的隔离检疫的选址、布局和建设,应当符合《进境牛羊指定隔离检疫场建设规范》或《进境种猪指定隔离检疫场建设规范》的要求。

取得《中华人民共和国进境动植物检疫许可证》的隔离场使用人,在动物检疫合格后,由海关为其出具《入境货物检验检疫证明》。这才意味着这批进口动物获得了准许入境中国的通行证。

让畜牧业发生“翻天覆地”变化

种猪,从丹麦引进长白种猪,从英国引进大白种猪。随着时间的推移,该种猪场开始成为专门培育繁殖丹系(丹麦)种猪的国家级种猪繁育基地。虽然还是这三种猪,但都是丹系的。

“我们将丹系的长白和大白杂交,培育出二元母种猪,销售给饲养场和农户。在母猪的发情期,将杜洛克公猪的精液销售给他们,由他们自己用该精液对母猪进行人工授精,这样就生产出优质的三元猪。”冯保亮告诉记者,这种猪生长期短,一般半年就能长到二百五十斤。如果任其生长,最大的能长到将近1000斤。而土猪长到200多斤需要将近一年的时间。母猪经人工授精后产仔率高,三元猪还具有瘦肉率高、抗病性强等特点,十分受市场欢迎。

据了解,该种猪场目前共有存栏种